

✓ На большом совещании у Президента в конце прошлой недели обсудили виды на урожай. В нынешнем году он предполагается еще богаче, чем в прошлом. Но, как точно подметил глава государства, это пока в теории. На практике большая часть хлеба все еще на полях, его только предстоит убрать. В том числе в районах, пострадавших от урагана, а это совсем особая история. Как в областях проходит летняя страда, с чем надо мириться семьям комбайнеров и какие нюансы работы в полях Президент взял на контроль? Рассказываем.

Личный вклад в каравай

У комбайнера ОАО «Агрофирма «Лучники» Радиона Березовского нынешняя уборочная кампания десятая по счету. В свои 28 лет он один из передовиков, призер в соревнованиях не только на родном предприятии, но и среди молодежных экипажей Слуцкого района.

– В страду работаю с раннего утра до поздней ночи, на сон остается по несколько часов. Но что делать: уборочная пора весь год кормит. В семье с пониманием относятся к тому, что дома я почти не бываю. Комбайнер – кормилец и в сезон должен зарабатывать. Это закон жизни, – считает Радион.

Он отмечает: хотя у комбайнеров в их агрофирме очень достойная зарплата, но в уборочную кампанию не все упирается в деньги. Есть азарт в том, чтобы стать лучшим по показателям не только на своем предприятии, но и в районе.

– Дело даже не в том, чтобы продемонстрировать, что мы лидеры. Чем больше мои показатели, тем больше мой вклад в каравай для всей страны, – объясняет комбайнер.

По его мнению, хорошим результатам в работе способствует и то, что на поле не приходится думать о быте: работников обеспечивают двухразовым питанием и водой, в кабине каждого комбайна стоит кондиционер, поэтому жара – не помеха, а если случается поломка машины, инженерная служба устраняет ее на месте. К слову, заботу об аграриях по всей стране берет на себя как руководство сельхозорганизаций, так и профсоюзы.

– Горячие обеды с доставкой прямо к месту работы давно стали нормой, – отмечает главный технический инспектор труда Федерации профсоюзов Беларуси Павел Манько. – Все занятые на уборке урожая получают питьевую воду и горячее питание в местах, оборудованных для приема пищи в полевых условиях.

Результаты мониторинга ФПБ показывают: в большинстве сельхозпредприятий организовано двухразовое горячее питание, в некоторых – трехразовое. Причем во многих хозяйствах профсоюзы и наниматели возмещают от 70 до 90 % его стоимости.

В этом году профсоюзы планируют нововведение.

– Число сердечных приступов возрастает в жару, поэтому прорабатываем вопрос, чтобы в такую погоду к труженикам поля во время обеда выезжал медицинский работник для проверки здоровья и самочувствия. Кроме того, в период аномальной жары планируется переносить места для приема пищи в тень, устанавливать палатки, – объясняет Павел Манько.

Он также напоминает, что участники жатвы должны проходить предрейсовый осмотр, а наниматель обязан обеспечивать их спецодеждой и спецобувью, ведь шорты и шлепанцы им категорически запрещены даже в жару – это вопрос безопасности.

В Беларуси работает горячая линия для аграриев. Ежедневно с 8:30 до 22:00 по номеру +375296761840 можно получить консультацию по вопросам организации труда или сообщить о проблемах. Вопросы детально прорабатываются, а если поступают жалобы, инспекторы выезжают на место для решения вопроса.



Павел Манько

Любой аграрий знает: в зоне рискованного земледелия каждый колос на счету.

Потери недопустимы

Каждый стремится намолотить побольше, чтобы стать первым тысячникем и в филиале «Тепличный» РУП «Витебскэнерго» в Оршанском районе. После озимого ячменя здесь уже перешли на озимую тритикале. В этом году ее посеяли на 200 гектарах, поэтому в поле вывели шесть комбайнов.

– У нас есть свой мехотряд из сварщиков, инженеров и слесарей, они очень оперативно прибывают туда, где нужна помощь. Ремонтируют машины сразу в поле, потому что гнать их в мастерскую нет времени. В уборочную стра-



Горячие обеды с доставкой прямо к месту работы давно стали нормой

Во весь

Ливни, ураганы и сдвинувшиеся сроки уборки урожая – в этом году природа испытывает аграриев по максимуму. В полях сейчас во всех смыслах горячо!



ду каждая минута на счету, – отмечает главный агроном Виктор Дубинец.

По той же причине, а еще для сокращения затрат на топливо после окончания работы технику оставляют в поле. Но – под присмотром. Сторожа работают посменно: вечером принимают технику, утром передают ее обратно.

– Наши работники ее тут же чистят, если надо – регулируют, смазывают, и снова в бой, – говорит главный агроном. – Люди заряжены на работу, главное – чтобы погода не помешала.

Каждый аграрий знает: в зоне рискованного земледелия, к которой относятся и наши земли, каждый колос на счету. Потери недопустимы.

– Президент на недавнем совещании по уборочной правильно подметил, что качество работ должно быть на высшем уровне. Мы контролируем и отслеживаем регулировку комбайнов в поле непосредственно во время уборки. У нас шесть специалистов проверяют их за день минимум 5-6 раз. Плюс комбайнер сам себя проверяет на предмет потерь, – рассказывает директор ОАО «Дубравушка-Агро» Брестского района Николай Царук.

Он отметил, что в хозяйстве завершили обмолот озимого ячменя, получив в среднем с одного круга 52,1 ц/га. Убрали с полей рапс, средняя урожайность которого 41,1 ц/га.

– Нас подсушило. Урожайность неплохая, но пока меньше прошлогодней. Правда, лучшие участки мы еще не трогали. Надеемся, что выйдем под 45-47 ц/га, – добавил директор сельхозпредприятия.

Как доложили Президенту 19 июля во время совещания, предполагается, что валовой сбор колосовых составит около 10 млн тонн. Александр Лукашенко подчеркивает: это должен быть минимум. Глава государства нацеливает аграриев на урожай в 11 млн тонн. Войти туда могут не только колосовые, но и рапс.

– Чтобы получить порядка 10 млн тонн зерна и 1 млн тонн рапса, еще с осени 2023 года предприняты меры по увеличению площадей более высокоурожайных культур – озимых ячменя, тритикале, пшеницы и рапса, – объясняет начальник главного управления растениеводства Министерства сельского хозяйства и продовольствия Николай Лешик. – В расчет принимался факт, что урожай у озимых выше, чем у яровых. С учетом последних лет, засушливых в мае и июне, озимые нам дают стабильно высокий урожай.

КОЛОС

Не теряя времени

Эксперт отмечает плюсы этого года для аграриев: зима оказалась снисходительной – без экстремальных морозов, специалисты провели все необходимые подкормки и уходные мероприятия. В целом все складывалось неплохо. Но коррективы внесли погодные условия середины июля.

– Посевы на отдельных площадях фактически погибли. Шквалистые ветры, обильные дожди и местами град привели к обиванию части урожая, – уточнил Николай Лешик.

Наибольшее количество пострадавших площадей – на юге страны и ее цен-



Николай Лешик

тральной части: свыше 8 тыс. га посевов повреждено в Гомельской области, более 7 тыс. га и 6 тыс. га – в Брестской и Минской. Всего же по Беларуси пострадало около 29 тыс. га посевов. Есть такие поля и в совхозе-комбинате «Заря» Мозырского района, сейчас им уделяют особое внимание.

– Шквалистым ветром пригнуло колосья, но не уложило на землю. Поэтому, не теряя времени, приступили к их уборке. Важно по сухой погоде, до дождей, убрать культуры на таких полях, – рассказали на предприятии.

Министр сельского хозяйства и продовольствия Анатолий Линевиц уточнил, что для



Анатолий Линевиц

восстановления посевов на жатки комбайнов будут ставить стеблеподъемники:

– Часть посевов поднимут и уберут до зернышка, я в этом уверен. Будем подбираться к урожаю в 11 млн тонн. Озимый ячмень убран, намолот составил 800 тыс. тонн. Неплохой урожай и уро-

В полях сейчас во всех смыслах горячо!



Самое страшное для культур – град, ломающий и крошащий растения, и шквалистый ветер, который может сломать и выдуть их. В июле зафиксирована полеглица, но современные комбайны могут ее поднимать и убирать, хотя это и замедляет темпы уборки.

Климат всему голова

На прошедшем 19 июля совещании Президент обратил внимание: погодные условия таковы, что сроки развития растений опережают прошлогодние примерно на 10-12 дней. Значит, сдвинулись и сроки уборки.

– Мы вынуждены будем убирать одновременно несколько культур, да еще сама жатва накладывается на заготовку трав второго и третьего укосов, а также на сев озимых крестоцветных, – отметил Александр Лукашенко.

Смещение сроков развития растений и их уборки – следствие меняющегося на всей планете климата. Генеральный директор РУП «НПЦ НАН Беларуси по земледелию» кандидат сельскохозяйственных наук, доцент Сергей Кравцов уточняет: во всем мире ученые и международные организации бьют тревогу из-за увеличения на 1-2 градуса суммы активных температур.

– Повышение температуры на 1 градус для Беларуси означает ее «перемещение» на 100 километров южнее, а при повышении на 2 градуса Гомель условно «оказывается» в районе Киева. При наших легких почвах повышение температуры на 1-2 градуса дает опустынивание. Но это теория. В реальности все не совсем так, – говорит Сергей Владимирович.

Он отмечает, что повышение температур больше сказывается на зимах, которые потептели сильнее, чем летние периоды:

– Май этого года был на уровне среднееголетних данных. В конце этого месяца во время цветения рапса отмечались заморозки. В июле мы прошли «аномальные» +32-35С, но это не те температурные рекорды, о которых многие говорят. Шквалистые ветры и град на территории Беларуси фиксируются ежегодно на протяжении всей истории метеонаблюдений. Вспомните июльский ураган 2016 года, который повредил леса на площади почти 12,8 тыс. га.

Эксперт ничего аномального в белорусской погоде не видит:

– Вегетационный период в этом году начался в марте. До июня температуры соответствовали среднееголетним данным, влаги хватало. Засуха фиксировалась только по западной части страны. Для развития сельскохозяй-

ственных растений год благоприятный – состояние и урожайность растений лучше, чем в прошлом году.

Самое страшное для культур – град, ломающий и крошащий растения, и шквалистый ветер, который может сломать и выдуть их, считает собеседник. В июле зафиксирована полеглица, но современные комбайны могут ее поднимать и убирать, хотя это и замедляет темпы уборки.

– Необходимо быстро и вовремя убрать, сработать качественно, – подчеркивает Сергей Кравцов. – Во время уборки всегда есть 10-14 дней хорошей погоды. Кто за это время качественно уберет, у того проблем не будет. Дальше тянуть нельзя.

У собеседника вызывает легкую улыбку вопрос, каким он видит сельское хозяйство Беларуси через пару десятилетий:

– Десять лет назад в нашем сельском хозяйстве вообще не было озимого ячменя. В этом году мы его убрали и получили более 800 тыс. тонн зерна. Двадцать лет назад мы «не знали», что такое рапс, – сегодня убираем 1 млн тонн этой культуры. Тридцать лет назад мы не выращивали кукурузу, а в прошлом году собрали ее 2 млн тонн. Все развивается.

Человек постоянно приспосабливается, выводит новые культуры, сорта и гибриды, которые способны обеспечить стабильные урожаи в его климатических и аграрных условиях.

– Прошлый год был неблагоприятным и засушливым, но ученым он создал идеальные условия для исследований. Мы смогли увидеть, какие сорта дают большую урожайность, несмотря на недостаток влаги. Это поможет вывести и размножить сорта, пластичные к погодным условиям. Сегодня в разработке есть перспективные культуры, – подчеркивает ученый.



Сергей Кравцов



Сбор озимой пшеницы



Уборка озимого рапса

Военнослужащие присоединились к уборочной кампании в Витебской области. Сводный автомобильный взвод работает в Сенненском и Городокском районах. За четыре дня они помогли хлеборобам собрать свыше 1,3 тыс. т озимой пшеницы. Ключевая задача автомобилистов-военнослужащих – доставлять зерно с полей на зерноток. Они также помогают с обслуживанием техники и медицинским обеспечением полевых работ.



Во время уборки всегда есть 10-14 дней хорошей погоды



Алексей ГОРБУНОВ, по материалам БЕЛТА

